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«Can a person, who is blind at home, see clearly at the marketplace?». 

«Wisdom was not created from books, but books were created from wisdom». 
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ФІЛОСОФІЯ ЩАСТЯ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ: МОРАЛЬНО-

ЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Філософські концепції й літературна творчість Г. Сковороди завжди 

привертала до себе увагу. Г. Сковорода своїм життям і своїми 

літературними напрацюваннями створив неповторний ідеал народного 

мудреця. Для нього любов до мудрості визначає все коло справ людини, 

дає життя нашому духові благородство серцю, світлість думкам. «Коли 

дух веселий, думки спокійні, серце мирне, – той усе світле, щасливе, 

блаженне. Оце є філософія, – писав мислитель» [3, с. 128]. Ці прості слова 

характеризують всю велич і глибину філософії українського Сократа. 

Тому цілком природно, що наведена вище думка Г. Сковороди стала для 

нього наскрізною ідеєю про взаємозв’язок життя і філософії, яка вивела 

його на осмислення широкого кола просвітницьких питань, моральної і 

релігійної проблематики, культури життя взагалі. З цієї причини він, 

http://hnpu.edu.ua/uk/skovoroda222
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мабуть, відмовився від традиційних претензій філософів на створення 

власної картини світу і зосередився на вирішенні проблеми, що таке щастя 

людини, накликавши критику окремих дослідників його творчості. 

Г. Сковорода був глибоко віруючою людиною, в його сумці, що 

завжди подорожувала з ним, поряд із шматком хліба і кухле для води  

знаходилася Біблія. Мислитель прагнув сформулювати такі моральні 

принципи поведінки людини, які б допомогли їй віднайти істинний шлях 

до щастя, до вищого блаженства. В цьому одна з особливостей його 

філософії – її практична спрямованість, яка і сьогодні залишається 

надзвичайно актуальною.  

Мова його творів непроста, це – мова символів, що було в дусі 

панівного в тогочасній літературі барокового стилю, одним із останніх і 

найбільш яскравих представників якого якраз і був Г. Сковорода. Саме 

через світ символів він намагався осмислити життєві проблеми, розкрити 

шляхи та засоби гармонізації відносин в системі: Людина – Всесвіт – Бог. 

Біблія, міфологія, фольклор стали основною опорою його пошуків.     

Основний зміст філософського вчення Г. Сковороди, викладений у 

творах «Потоп зміїний» та «Вступні двері до християнської 

доброзвичайності», базується на концепціях «трьох світів» і «двох натур». 

Разом ці концепції, як стверджував мудрець, і повинні дати відповідь на 

запитання: «Що таке світ?». Згідно з першою концепцією, Г. Сковорода 

розмежовував реальність на три гармонійно взаємопов’язані світи: 

макрокосм – природний світ, мікрокосм – світ власне людини і 

символічний світ, або Біблія. Відповідно до другої концепції, кожен «з 

трьох світів» складається з «двох натур»: видимо, зовнішньої («твар», 

створений світ) і невидимої, внутрішньої (Бог). У виявленні невидимої 

натури завдяки видимій, зазначав Г. Сковорода, полягає основна проблема 

людського існування, що вирішується в процесі пізнання. Однак перш ніж 

«розбиратися» зі світом сутностей речей, людині слід з’ясувати свою 
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власну сутність. «Если хотим измерить небо, землю и моря, должны, во-

первых, измерить себя», – писав мудрець [2, с. 107]. Тому сократівське 

гасло: «Пізнай себе!» пронизує всі твори Г. Сковороди і перетворюється 

для нього на ключ до розуміння всього таємничого у світі, осягнення самої 

людини та явищ культури, створених нею.    

Отже, концепція двох натур, яка зумовлює антиномічне бачення 

великого світу (макрокосму), вміло поширюється Г. Сковородою і на 

осмислення малого світу (мікрокосму). Просвітник доводив, що в людині 

також є два єства: тілесне й духовне та наполягав на її кропіткому 

ставленні до формування свого духовного єства і постійному вивченні 

його. Він стверджував, що справжньою людина стане лише тоді, коли 

збагне, «що кров і плоть є ніщо», оскільки істинне єство людини утворює 

її невидиме (духовне) начало. 

Г. Сковорода своїм власним життям демонстрував, що заклик 

«Пізнай себе!» – це не тільки вираження необхідності осмислення своєї 

екзистенції, але і вказівка на те, як це необхідно робити; це не лише 

раціональне осягнення людського життя, а насамперед його переживання. 

Мабуть, тому Г. Сковорода прагнув одинокості, бо найвище щастя він 

вбачав у осягненні глибин власної душі. Для цього людину ніщо не 

повинно відволікати від творчого самозаглиблення. Мислитель не прагнув 

самоізоляції, він лише намагався створити умови для духовного 

самовдосконалення та рекомендував людині постійно прислухатися до 

найкращого радника – свого «серця». 
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ДОСВІД МИНУЛОГО (Г. С. СКОВОРОДА) – НОВАТОРСТВО 

СЬОГОДЕННЯ (ВЕБ-КВЕСТ) У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

 

Історія і сьогодення: як тісно це переплітається? Григорій Савич 

Сковорода український філософ-містик, український «Сократ», богослов, 

поет, педагог, який своїм способом життя, своєю творчістю, своїми 

думками, своїми діями мав великий вплив на сучасників, на їх погляди і 

прагнення і, звичайно, цей вплив відчутний і на подальших поколіннях, і 

на покоління 21 століття. Все те, що вважалося новаторством у часи 

Сковороди, було втілено саме ним у навчальний процес, тому необхідно 

сьогодні пам’ятати про це і продовжувати його традиції.    

Так, невід’ємною частиною нашого життя, як професійного, так і 

особистого став Інтернет, комп’ютер та безмежні можливості Google, тому 

важливо впроваджувати в навчальний процес інноваційні технології, які 

підвищують мотивацію, пробуджують інтерес, розвивають критичне 

мислення, допомагають проявити лідерські здібності, креативність, а 

також вчить працювати у команді. І саме інноваційні технології веб-квесту 

спряють активізації успішної роботи студента. 
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